Программа 

духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования

I. Нормативно-правовые документы, положенные в основу программы:

Нормативно-правовой и документальной основой Примерной программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования являются Закон Российской Федерации «Об образовании», ФГОС, Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.

В соответствии с требованиями Стандарта Концепция и Примерная программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся являются ориентиром для формирования всех разделов основной образовательной программы начального общего образования.

II. Концептуальные положения 

Ценности личности формируются в семье, неформальных сообществах, средствами массовой информации, искусства, культуры и спорта. Но наиболее системно, последовательно и глубоко духовно‑нравственное развитие и воспитание личности происходит в сфере общего образования и в сфере дополнительного образования, где развитие и воспитание обеспечено укладом жизни и наличием детско-взрослой образовательной общности. Основанием для постановки воспитательных целей является миссия школы: Складывание детско-взрослой образовательной общности, ориентированной на прорывные проекты в науке и промышленности, инициирующей и поддерживающей освоение учащимися проектной формы деятельности и культурных способов мыследеятельности: теоретического мышления, понимания, воображения, рефлексии, проблемной коммуникации, действия.

Полноценное духовно‑нравственное воспитание и развитие,  не ограничивается информированием обучающегося о тех или иных ценностях, а открывает перед ним возможности для нравственного поступка. Духовно‑нравственное развитие достигает содержательной полноты и становится актуальным для самого обучающегося, когда соединяется с жизнью, реальными социальными проблемами, которые необходимо решать.

Духовно‑нравственное развитие и воспитание обучающихся должны быть интегрированы в основные виды деятельности обучающихся: урочную, внеурочную, внешкольную и общественно полезную. Базовые ценности не локализованы в содержании отдельного учебного предмета, формы или вида образовательной деятельности. Они пронизывают всё учебное содержание, весь уклад школьной жизни, всю многоплановую деятельность школьника как человека, личности, гражданина.
Содержанием духовно-нравственного развития и воспитания являются ценности, хранимые в культурных, этнических, семейных и других социокультурных традициях и передаваемые от поколения к поколению.

Духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся осуществляется на основе программы духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся, которая  является составной частью основной образовательной программы образовательного учреждения.

Программа предусматривает приобщение обучающихся к культурным ценностям своей этнической или социокультурной группы, базовым национальным ценностям российского общества, общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них гражданской идентичности и обеспечивает: 

создание системы воспитательных мероприятий, форм организации деятельности и жизнедеятельности, позволяющих обучающемуся выстроить свое отношение к социокультурным образцам, осваивать их и реализовывать на практике;

формирование целостной образовательной среды, включающей урочную, внеурочную и внешкольную деятельность и учитывающей историко-культурную, этническую и  региональную специфику;

формирование у обучающегося активной деятельностной позиции.

Программа содержит задачи, принципы, направления, ценностные установки, виды и формы занятий (воспитательные мероприятия), планируемые результаты, контроль степени реализации программы.

III. Пояснительная записка
Цель:

Духовно-нравственное развитие, становление российской идентичности.

Задачи: 

1) Воспитывать у учащихся основы гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.

2) Развивать нравственные чувства и формировать этическое сознание.

3) Воспитывать трудолюбие, творческое отношение к учению, труду, жизни.

4) Формировать ценностное отношение к здоровью и здоровому образу жизни.

5) Формировать ценностное отношение к природе, окружающей среде.

6) Формировать ценностное отношение к прекрасному, формировать представление об эстетических идеалах и ценностях.
7) Формирование ценностного отношения к образцам теоретического мышления, содержательной коммуникации, воображения, понимания и действия.
8) Воспитание ориентации на коллективное и социальное действие.
9) Формирование ценностей  развития и саморазвития, взросления.
Принципы:

Принцип ориентации на социо-культурный образец. 

Принцип воспитания детей в детско-взрослой образовательной общности.

Аксиологический принцип. 

Принцип личностного роста.

Принцип диалогического общения. 

Принцип полисубъектности воспитания. 

Принцип системно-деятельностной организации воспитания.

Принцип непрерывного общего развития каждого ребенка.

Принцип учета индивидуальных возможностей и способностей.

Принцип охраны и укрепления психического и физического здоровья детей.
IV. Основные направления, ценностные установки и планируемые результаты

	№
	Направление
	Ценностные установки
	Планируемые результаты

	1
	Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.


	Любовь к России, своему народу, краю, служение Отечеству, поддержание закона и правопорядка, правового государства, взаимопонимания в  поликультурном мире, уважение личной свободы и ответственности, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества.
	-сформировано ценностное отношение к России, своему народу, краю, отечественному культурно-историческому наследию, государственной символике, законам Российской Федерации, родному языку, народным традициям, старшему поколению;

- учащиеся имеют элементарные представления об институтах гражданского общества, о государственном устройстве и социальной структуре российского общества, наиболее значимых страницах истории страны, об этнических традициях и культурном достоянии своего края, о примерах исполнения гражданского и патриотического долга;

- учащиеся имеют опыт ролевого взаимодействия и реализации гражданской, патриотической позиции;

- учащиеся имеют опыт социальной и межкультурной коммуникации;

- учащиеся имеют начальные представления о правах и обязанностях человека, гражданина, семьянина, товарища

	2
	Развитие нравственных чувств и этического сознания.
	нравственное отношение; жизнь и ее смысл; справедливость; милосердие; честь; достоинство; 

равноправие, ответственность и чувство долга; забота и помощь, мораль, честность, щедрость, забота о старших и младших; свобода совести и вероисповедания; толерантность,  духовный и культурный рост.
	- учащиеся имеют начальные представления о моральных нормах и правилах нравственного поведения, в том числе об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями, этносами, носителями разных убеждений, представителями различных социальных групп;

- учащиеся имеют нравственно-этический опыт взаимодействия с людьми разного возраста в соответствии с общепринятыми нравственными нормами;

- учащиеся уважительно  относятся к традиционным религиям;

- учащиеся неравнодушны к жизненным проблемам других людей, умеют сочувствовать человеку, находящемуся в трудной ситуации;

- эмоционально реагируют на негативные проявления в обществе, анализировать нравственную сторону своих поступков и поступков других людей;

- учащиеся знают традиции своей семьи и образовательного учреждения, бережно относятся к ним.

	№
	Направление
	Ценностные установки
	Планируемые результаты

	3
	Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни.
	уважение к труду; творчество и созидание;

стремление к познанию и истине; целеустремлённость и настойчивость, бережливость, трудолюбие, ценность учения.
	- сформировано ценностное отношение к труду (в том числе учебному) и творчеству, человеку труда, трудовым достижениям России и человечества, трудолюбие;

- учащиеся имеют элементарные представления о различных профессиях;

- учащиеся обладают первоначальными навыками трудового творческого сотрудничества с людьми разного возраста;

- учащиеся осознают приоритет  нравственных основ труда, творчества, создания нового;

- учащиеся имеют первоначальный опыт участия в различных видах общественно полезной и личностно значимой деятельности;

- учащиеся имеют потребности и начальные умения выражать себя в различных видах творческой деятельности;

- учащиеся мотивированы к самореализации в социальном творчестве, познавательной и практической, общественно полезной деятельности.

	4
	Формирование ценностного отношения к здоровью и

здоровому образу жизни.
	Сохранение здоровья физического и стремление к здоровому образу жизни, здоровья нравственного и психологического.
	- у учащихся сформировано ценностное отношение к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей;

- учащиеся имеют элементарные представления о взаимной обусловленности физического, нравственного и психологического здоровья человека, о важности морали и нравственности в сохранении здоровья человека;

- учащиеся имеют первоначальный личный опыт здоровьесберегающей деятельности;

- учащиеся имеют первоначальные представления о роли физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества;

- учащиеся знают о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека.

	5
	Формирование ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание).
	Родина и ее природные богатства, сохранение природы. 
	- экологическое сознание, учащиеся имеют ценность сохранения природы;

- учащиеся имеют первоначальный опыт эстетического, нравственного отношения к природе;

- учащиеся имеют элементарные знания о традициях этического отношения к природе в культуре народов России, нормах экологической этики;

- у учащихся есть первоначальный опыт участия в природоохранной деятельности в школе, на пришкольном участке, по месту жительства;

- у учащихся есть личный опыт участия в экологических инициативах, проектах.

	№
	Направление
	Ценностные установки
	Планируемые результаты

	6
	Формирование ценностного отношения к прекрасному,

формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).
	Ценность красоты; гармонии; стремление к духовной культуре,

эстетическому развитию, ценность самовыражения в искусстве.


	- у учащихся есть элементарные представления о прекрасном и безобразном

- есть представления об эстетических ценностях отечественной культуры;

- учащиеся имеют первоначальный опыт понимания народного творчества, этнокультурных традиций, фольклора народов России;

- у учащихся есть первоначальный опыт эстетических переживаний, наблюдений эстетических объектов в природе и социуме, эстетического отношения к окружающему миру и самому себе;

- у учащихся есть первоначальный опыт самореализации в различных видах творческой деятельности, формирование потребности и умения выражать себя в доступных видах творчества;

- учащиеся мотивированы к реализации эстетических ценностей в пространстве образовательного учреждения и семьи.

	7
	Формирование ценностного отношения к образцам теоретического мышления, содержательной коммуникации, воображения, понимания и действия.
	Ценность мышления, воображения, ценность содержательной коммуникации, ценность конструктивного действия, ценность понимания и взаимопонимания, соответствие слова и действия.
	- у учащихся есть опыт мыслительной работы; 

- у учащихся есть опыт воображения, ценностное отношение к образцам, 

- у учащихся есть интерес участия в  интеллектуальной и изобретательской деятельности;

- учащиеся могут  и желают участвовать  в разных видах коммуникации;

-учащиеся ориентируются в диалоге с собеседником на понимание его точки зрения, могут удерживать в коммуникации предмет, тему обсуждения; различают свою позицию, точку зрения от позиции;

- учащиеся могут решать конфликтные вопросы;

- учащиеся имеют опыт построения собственных замыслов индивидуального и коллективного действия,

- учащиеся знают образцы великих проектов и имеют к ним ценностное отношение, 

-учащиеся соотносят слово и действие и ценят их соответствие друг другу..

	8
	Воспитание ориентации на коллективное и  социальное действие.
	Коллективное действие, социальное преобразование, общность интересов.
	-учащиеся имеют опыт взаимодействия в разновозрастных коллективах;

-учащиеся имеют опыт участия в социальных акциях и коллективных делах;

-учащиеся могут ставить цель для осуществления действия;

-учащиеся учитывают интересы других членов коллектива в осуществление коллективных дел.

	№
	Направление
	Ценностные установки
	Планируемые результаты

	9
	Формирование ориентации на  развитие и саморазвитие, взросление. 
	Развитие, саморазвитие, ценность взросления.
	-у учащихся есть мотивация на освоение новых областей практики, видов деятельности; учащиеся могут ставить учебные цели и задачи;

-у учащихся есть опыт принятия ответственности за дело в разновозрастных коллективах;

- у учащихся есть образцы, которые они готовы осваивать.


V. Методы и технологии воспитательного процесса в школе

1. Формирование детско-взрослой общности и складывание уклада школы
Врастание в мир культуры происходит только на основе включения   ребёнка в реальную практику деятельности, которая осуществляется окружающими его людьми, которые его инициируют и поддерживают на разных этапах развития. Такая практика образования возможна, если школа осознаёт себя как общность, если   в школе организованы отношения между детьми и взрослыми по поводу осуществляемой деятельности,   являющейся важной  не только в самой школе, но и значимой за её пределами.  Если педагогический коллектив школы ставит задачу, направленную на воспитание подрастающего поколения, передачу культурных норм и способов деятельности, то основным условием  такой школы является складывание детско-взрослой образовательной общности, в которой эти нормы и способы «живут» и транслируются. Основными технологиями работы в этом направлении являются: определение и переосмысление  миссии школы; обеспечения взаимопонимания и управления в условиях работы школы в контексте детско-взрослой образовательной общности; семинар   педагогов и представителей науки; определение уклада школы для разных возрастных ступеней; повышение педагогического профессионализма.
2. Принципы организации празднично - событийной жизни в образовательном учреждении.
 Событие является одной из форм существования общности. Событие – то что возникает между людьми и с людьми, их совместное бытие, то что они готовы разделить друг с другом. Со-бытие – это уникальная, внутренне противоречивая, живая общность двух людей. В со-бытии впервые зарождаются специфические человеческие способности, «функциональные органы» субъективности и важнейший из них – рефлексивное сознание. Именно оно позволяет действительно «встать в отношение» к своей жизнедеятельности».

Событие позволяет выделить и установить в со–знании ценности и нормы, разделяемые людьми, входящими в общность.

  Совпадение людей в выделении событий (но не обязательно совпадение их смысла) вызывает ощущение близости, взаимопонимания, принадлежности к одной общности. Напротив, разность в выделении значимости происходящего, тем более придании этому происходящему статуса события, вызывает чувство чуждости.
Празднично-событийный цикл
Вхождение ребенка в детско-взрослую общность сопровождается его вхождением в событийность данной общности. Складывание самой детско-взрослой общности обязательно сопровождается постепенным складыванием празднично-событийного цикла, как общей историей этих людей, общими вехами их совместной жизни.
	№ п/п
	Событие
	Сроки проведения

	1
	День знаний
	Первое сентября

	2
	День города
	Первая суббота сентября

	3
	День здоровья
	Вторая неделя сентября

	4
	День учителя. Дублируем взрослых 
	5 октября

	5
	День рождения групп
	Октябрь

	6
	Плоды труда. Ярмарка
	

	7
	День матери 
	Последнее воскресенье ноября

	8
	Праздник «Фонарики»
	Ноябрь

	9
	День героев Отечества
	Вторая неделя декабря

	10
	Новый год. Двигаемся в будущее
	Последняя неделя декабря

	11
	Зимние забавы
	Январь

	12
	Рождество и колядки
	Январь

	13
	Вечер встречи выпускников 
	Первая неделя февраля

	14
	День защитников Отечества 
	Четвертая неделя февраля

	15
	Международный женский день 
	Первая неделя марта

	16
	Масленица
	Февраль-март (в соответствии с православным календарем)

	17
	Праздник «Жаворонки»
	Март (конец месяца) 

	18
	Изобретения. Выставка изобретений.
	Апрель (середина апреля)

	19
	Прощай, детский сад!
	Последняя неделя апреля

	20
	День Победы:

Ежегодная  патриотическая акция «Поздравь солдата с Днем Победы»;

Уроки Мужества;

«Вахта Памяти» - возложение цветов у памятников и мемориальных досок;

Дискуссионный клуб «Эхо Победы»;

Концерт для ветеранов ВОВ, локальных войн.
	Первая неделя мая

	21
	Прощай, начальная школа!
	Последняя неделя мая

	22
	Последний звонок
	Последняя неделя мая

	23
	Выпускной вечер
	Июнь


Практически все школы считают, что у них ведется работа с событиями. Между тем, очень многие не различают событие и мероприятие.

Мероприятие имеет место в календарном планировании, оно относится к деятельности школы как организации. А событие имеет место в общественном сознании и имеет отношение к совместному проживанию и переживанию содержания, имеющего отношение к жизни общности.

Чтобы научиться работать именно с событием, а не мероприятием, можно провести  анализ  в форме педагогической мастерской, которое  должно выступить средством для тех педагогов, педагогов-организаторов и администраторов, кто ставит себе задачу складывания детско-взрослой образовательной общности.

  Для эффективной работы мастерской  необходимо специально выделять систему средств и способов педагогической работы,   с выделением  трёх фокусов работы с событием:  
- анализ места и функции события в жизни детско-взрослой образовательной общности,

- анализ включенности в событие разных членов общности,

- описание технологии работы с событием.

В технологию работы с празднованием или делом как событием входит этап замысливания, собственно этап проведения и рефлексии-осмысления того, что произошло, случилось или не случилось данное действие.

Событие  может быть естественным, искусственно-естественным и естественно-искуственным явлением. В первом случае оно происходит само собой и своим исключительным составом включает всех участников (или большую часть – непосредственно, другую часть - опосредованно через связи с непосредственными участниками). Искусственно – естественное событие – основной тип событий, осуществляемый в организационно-педагогических технологиях: действие готовится, замысливается наиболее активными участниками, но при проведении включается момент естественного – удается ли организовать  проживание, вызывающее переживание.   При естественно-искуственном составе события мы имеем такую педагогическую технологию, которая умело надстраивается над естественно случаемым, может быть единичным, частным, но за счет его общего осмысления удается организовать переживание и отношение к этому естественному и малому событию всех членов сообщества.

В искусственно-естественной организационно-педагогической технологии работы с событиями и событийностью можно выделить следующие   положения: 

· максимальная событийность возникает при осмысленном глубоком и соразмерном возрасту напряжении в   подготовке и проведении действия всеми участниками;

· действие,   должно, во-первых, быть включено в Историю (и в отношение  к Истории) данного сообщества, во-вторых, иметь реальную   ценность, в-третьих, тем или иным образом отвечать на современную ситуацию сообщества;

· само проведение действия необходимо подготавливать с точки зрения осознанного и осмысленного участия в нем разных типов участников;

· важен принцип импровизации в противовес подготовленности и заученности;

· в случае необходимого по форме разделения на «активных участников и зрителей» особо подготавливается и продумывается, сценируется момент эмоционального захвата, включения в содержание постановки через созерцание зрителей, со всем использованием сценических средств и учетом сценических законов; 

· использование культурных контекстов следует просматривать не только со стороны вносимого культурного содержания, понимаемого как культурно-контекстуальное наполнение, но с точки зрения того, как реализуется и переживается участниками основное деятельностно-сценарное воплощение заимствованной формы.
3. Организация жизни и деятельности в разновозрастных коллективах
В детско-взрослой образовательной общности обязательно должны присутствовать люди разного возраста, в частности, нужны только что пришедшие или младшие дети,  подростки, которые выступают в роли наставников или мастеров, среднего возраста дети, которые могут поделиться с младшими опытом. Более того, в детско-взрослой общности должны быть представлены люди, относящиеся к разным поколениям, к разным периодам истории общности. Именно в детско-взрослой общности происходит передача традиций и воспроизводство ДВОО.

Огромное значение для сохранения и развития общности играет рост и развитие взрослых. Именно рост (личностный, профессиональный, социальный) взрослых выступает образцом для детей, а его (роста) наличие убеждает детей в реальности тех идеалов и ценностей, которые старается передать им старшее поколение.

Жизнь людей должна быть наполнена делами и свершениями. Эти дела должны быть интересны как взрослым, так и детям. Творческий подход и ответственность в замысливании дел важен для всех членов общности, именно тогда они принимают общность как свою зону ответственности.

Каждый ребенок включен в “сеть” отношений, которые можно было бы разбить на три группы: разновозрастные, одновозрастные отношения и отношения по интересам. Ребенок может в одной сфере выступать как неофит, а в другой – как знаток, быть одновременно старшим и младшим, неопытным начинающим и умеющим (реже – мастером), учеником и учителем, воспитываемым и воспитывающим. Он живет вместе с похожими и не похожими на него детьми и этот факт становится предметом его понимания. В результате таких разных вопросов и пониманий возрастных и индивидуальных отличий у ребенка инициируется появление и рост самосознания. 

Постепенно вокруг учреждения начинает складываться “многомерное” сообщество с множеством “ролей” и “позиций”, с множеством отношений. Это сообщество уже нельзя отнести к искусственно построенной организации, оно обладает характеристиками живого, естественного организма. Разные люди, не обязательно работающие в учреждении, принимают на себя по ситуации разные функции и обязанности (мастеров, старейшин, педагогов, учеников, нянек, учителей, культурных просветителей и т.д.).  Появляются “лица”, носители какой-либо идеи явные для всех членов сообщества. Возникает общественное мнение и инициатива. Ясно, что в таком учреждении уже нельзя управлять административными методами и к этому надо быть готовым при реализации проекта. Постепенно вокруг разновозрастной детской группы складывается круг взрослых, семей, которые поддерживают отношения и за пределами школы. Во взрослой части коллектива появляются свои лидеры и активисты. 

К разновозрастным формам работы можно отнести экспедиции, совместные детско-взрослые разработки, детско-взрослые производства. 

  Методики для складывания разновозрастных коллективов в начальной школе:  

А) “Совет старших”, целью  является проектирование взаимодействия разных позиций; 

Б) “Наша группа”, назначением которой является объективация для детей образца взрослости и этапов  взросления, 

В) “Календарь”, как форма для фиксации событий и планирования в разновозрастном коллективе. 

Г)  Модели организации деятельности в условиях разновозрастных групп. Основная задача – дать каждому ребенку возможность двигаться в содержании в своем темпе, не сдерживать его обучение возрастными нормами. Вторая задача – создать среду, в которой актуально существуют разные уровни освоенности образцов, ребенку видны возрастные ограничения в их освоении, присутствуют разные индивидуальные стили при воспроизведении образцов. Разновозрастной коллектив и личные отношения между детьми разного возраста способствуют появлению у детей мотивации к освоению того нового, чем владеет более старший товарищ или взрослый. 

Для построения занятий в разновозрастной группе были разработаны пять моделей соорганизации детей. Переход от одной модели к другой  означал изменение по следующим параметрам:

- расширяется спектр заданий, которые можно предлагать детям, ребенок имеет возможность опережать в освоении содержания свой паспортный возраст;

- дети могут начать с пробы действия, с наблюдения за действием другого ребенка, с уяснения правил и способа действия, могут выбрать последовательность освоения сами;

- для ребенка актуально представлены разные стадии освоения действия (особенно если на это специально обращает внимание взрослый): кто-то может выполнять действие хорошо и безошибочно, кто-то совсем не может его сделать, кто-то пытается зафиксировать норму выполнения этого действия в правилах. Для ребенка появляется возможность понять, на какой стадии освоения образца находится он сам;

- для ребенка актуально представлены разные индивидуальные стили исполнения действия, что создает возможность для него различить норму выполнения действия и различные индивидуальные приемы;

- при специально устроенном обсуждении работы, проделанной группой, и участии каждого ребенка в этой работе (особенно если это обсуждение связано с планированием следующего такта работы или игры, перераспределением ролей) можно получить эффект мотивации к обучению той деятельности, которую ребенок никогда не выполнял, но которая ему понравилась, и он хотел бы в следующий раз выступить в новой роли.

Подобная работа требует от педагога умения ставить педагогическую задачу и отслеживать результат, различать содержание образования и учебный материал, владеть дидактической единицей и уметь раскладывать ее в последовательность педагогических задач, уметь удерживать несколько педагогических задач одновременно, осуществлять организационно-позиционное проектирование, уметь работать с ситуацией, уметь работать с действием, коммуникацией, мышлением в ситуации.

“Наша группа”. Каждый воспитатель, работая с детьми, имеющими один паспортный возраст, для себя их делит на тех, кто постарше (на кого можно положиться, больше понимает) и тех, кого он считает младше (менее самостоятельные, требуют постоянного надзора и помощи). Более старшие дети чаще являются образцом для других, воспитатель их приводит в пример, сопоставляя их с менее «развитыми» детьми. Когда критерии не заданы для ребенка в какой-то внешней форме и целостности, ребенок перестает ориентироваться в возникающих новых для него ситуациях и не знает к чему надо стремиться. На самом деле педагоги не всегда могут представить нормы во внешней форме, хотя, интуитивно, пользуются ими в возникающих ситуациях. 

Мы предлагаем форму коллективной работы по выявлению и овнешнению критериев для детей и взрослых. Она позволяет ориентироваться и понимать основания оценок взрослых и детей, а так же создает мотивацию и образец, которому можно учиться. 

Результатом этой работы становится действующая схема группы, организованная как стратовая структура. Каждая страта – это возрастная ступень. Переход ребенка из страты в страту означает, что он вырос. Страты задаются через набор способностей, умений и желания вкладываться в коллективную жизнь и работу. 

Для каждой группы, в зависимости от детей, воспитателей, требований и установок родителей, такая схема может и должна быть своя (свое количество страт, свое наполнение страт). Главное, чтобы для детей она выступала ориентиром, позволяла отмечать продвижение ребенка и вызывала у него желание этого продвижения. 

“Календарь”. В календаре кроме собственно времени и природных состояний отмечаются события общественной жизни. То есть, это не готовый календарь, а постепенно заполняющийся вместе с детьми календарь-дневник. В нем отмечаются события детской и взрослой жизни. Ежедневно отмечается прожитый день,  вспоминается, что произошло за этот день, что самое главное из произошедшего. У детей формируется привычка выделять главные события в коллективной жизни, запоминать их. Если планомерно формировать у детей отношение к собственному росту, то постепенно можно переходить от простой фиксации и акцентировки событий к планированию будущих событий. 

“Совет старших”. Раз в неделю собираются старшие ребята разновозрастной группы. Старшинство определяется не возрастом, а способностью принять участие в Совете. Дети вместе со взрослыми планируют интересные для них дела, игры, получают советы и помощь как организаторы разных мероприятий. 

Модели организации деятельности в условиях разновозрастных групп. Основная задача – дать каждому ребенку возможность двигаться в содержании в своем темпе, не сдерживать его обучение возрастными нормами. Вторая задача – создать среду, в которой актуально существуют разные уровни освоенности образцов, ребенку видны возрастные ограничения в их освоении, присутствуют разные индивидуальные стили при воспроизведении образцов. Разновозрастной коллектив и личные отношения между детьми разного возраста способствуют появлению у детей мотивации к освоению того нового, чем владеет более старший товарищ или взрослый. 

Для построения занятий в разновозрастной группе были разработаны пять моделей соорганизации детей. Переход от одной модели к другой  означал изменение по следующим параметрам:

- расширяется спектр заданий, которые можно предлагать детям, ребенок имеет возможность опережать в освоении содержания свой паспортный возраст;

- дети могут начать с пробы действия, с наблюдения за действием другого ребенка, с уяснения правил и способа действия, могут выбрать последовательность освоения сами;

- для ребенка актуально представлены разные стадии освоения действия (особенно если на это специально обращает внимание взрослый): кто-то может выполнять действие хорошо и безошибочно, кто-то совсем не может его сделать, кто-то пытается зафиксировать норму выполнения этого действия в правилах. Для ребенка появляется возможность понять, на какой стадии освоения образца находится он сам;

- для ребенка актуально представлены разные индивидуальные стили исполнения действия, что создает возможность для него различить норму выполнения действия и различные индивидуальные приемы;

- при специально устроенном обсуждении работы, проделанной группой, и участии каждого ребенка в этой работе (особенно если это обсуждение связано с планированием следующего такта работы или игры, перераспределением ролей) можно получить эффект мотивации к обучению той деятельности, которую ребенок никогда не выполнял, но которая ему понравилась, и он хотел бы в следующий раз выступить в новой роли.

Подобная работа требует от педагога умения ставить педагогическую задачу и отслеживать результат, различать содержание образования и учебный материал, владеть дидактической единицей и уметь раскладывать ее в последовательность педагогических задач, уметь удерживать несколько педагогических задач одновременно, осуществлять организационно-позиционное проектирование, уметь работать с ситуацией, уметь работать с действием, коммуникацией, мышлением в ситуации.

4. Образовательная сессия 
Цель образовательной сессии – вызвать у детей, педагогов, родителей осознанное отношение к результатам, способам и формам деятельности и жизнедеятельности. Сессия включает в себя несколько чередующихся форм работы. Обязательно присутствует практическая часть, разыгрываются новые способы, формы, проводится тщательный анализ и теоретическое осмысление происходящего на сессии. Например, одна из образовательно-игровых сессий была посвящена развитию  способностей у учащихся начальной школы. Эта цель определила форму самого мероприятия. Первая задача – задать параметры способностей таким образом, чтобы для детей они могли стать предметом преобразования. Вторая задача – создать с помощью специально сконструированных заданий опыт применения способов “здесь и сейчас”. Третья задача – вызвать рефлексивное отношение к способам выполнения заданий за счет контроля и оценки результатов самими детьми. 

Ход сессии можно представить в виде циклов работы с разным материалом, каждый из которых можно разбить на три этапа: 

- введение критериев того или иного способа, 

- выполнение задания, в котором данный способ задействован, 

- развернутая оценка результата и способа выполнения задания по заданным ранее критериям. 

Параллельно работе с детьми идет работа с педагогами или родителями. Работа с детьми является практической частью, требующей планирования, замысливания, организации и осмысления, но уже в деятельности взрослых. 

Сессия дает неоценимый результат в росте педагогического мастерства, позволяет складывать педагогическую и детскую межшкольную общность.

5. Формы взаимодействия педагогов и родителей
Взаимодействие семьи и учреждения естественным образом не складывается, его нужно проектировать, строить и выращивать. Педагоги не могут обойтись без возврата результативности своей работы, без анализа того, что оестествилось в характеристиках и поведении ребенка, как родители относятся к направлениям работы педагогов, какие свои цели имеют. Понятно, что семьи и родители разные. Нередко педагогу приходится брать на себя задачу изменения отношения родителей к воспитанию детей и складыванию образовательных потребностей. 

Можно наметить два основных направления работы с семьей: 

а) включение родителей в воспитательный процесс, организация условия и форм для осуществления отношения родителей к воспитательному процессу, к стратегии воспитания ребенка;

б) использование богатого культурного потенциала родителей (на уровне непосредственного участия и на уровне идей). 

Для управленца возникает целый ряд задач, который может быть решен совместно с социальным педагогом, заместителем по воспитательной работе, психологами-педагогами, учителями и воспитателями:

а) организовать осознанный выбор родителями учреждений; 

б) создать социальный портрет учреждения, в который войдет  типология семей через отношение к образованию и воспитанию детей и отработка разных форм работы и взаимодействия педагогических работников и родителей в соответствии с разными типами семей. (В традиционном учреждении дифференцируют родителей только по возрастному критерию (возрастные группы или классы)); 
в) провести анализ образовательных потребностей родителей. Создать группы с разными образовательными программами и организовать выбор программы родителями для своего ребенка; 

г) ввести гибкую организацию обучения детей, приглашение специалистов под учебные курсы, удовлетворяющие запросам родителей и их нереализованным мечтам; 

д) выровнять условия для образования и воспитания детей за счет включения «беспризорных» детей в группы с активными и инициативными родителями; 

е) организовать пространство родительского общения. Предмет и формы обсуждения должны быть опробованы. Нужно готовить людей, способных организовывать продуктивное обсуждение родителей и работников образовательных учреждений. Родители могли бы дать свой взгляд на результаты работы воспитателей и учителей, свои наблюдения и опасения, обсуждать пути продолжения работы учреждения в семье. 

ж) Должно быть организовано культурное самоопределение самих родителей. Оргформы: землячества, посиделки, праздники, концерты, походы, экскурсии, выходы в музеи и театры, беседы на темы, что важно в воспитании ребенка, какое отношение у родителей возникает по поводу злободневных вопросов вне сферы образования детей.

з) Организовать разновозрастные клубы по интересам, в которых родители могли бы показать себя или научиться у других вместе со своими детьми. Можно сделать педагогические мастерские для родителей, на которых можно проводить тренинги, позволяющие родителям увидеть или освоить те способы, которые мы формируем у детей.

и) Ввести индивидуальную работу с семьей. Совместное (воспитателей, родителей, специалистов) обсуждение и принятие решений о стратегии воспитания. Сейчас все поддерживают индивидуализацию образования и приглашают психологов, которые дают рекомендации воспитателям и родителям. Специалисты по разным параметрам определяют наличные характеристики ребенка, но вопрос состоит не в том, каков ребенок в данный момент времени, а в том, что с ним делать, и кто возьмет ответственность за осуществление этого образовательного и воспитательного действия. Необходимо привлекать специалистов других сфер в трудных для коллектива образовательного учреждения случаях. Такие совместные родительско-педагогические решения нужны не только отстающим в развитии детям, но может быть более всего они необходимы детям одаренным, талантливым, которым имеющиеся рамки отношений стали тесны и сдерживают развитие.

к) Можно использовать образовательный и профессиональный потенциал семьи: бабушек, не работающих матерей, работающих членов семьи. 

л) Можно выпускать небольшие брошюры для родителей, в которых могли бы проясняться некоторые важные вопросы, фиксироваться диагностические показатели.

Формы совместной работы педагогов, детей и родителей разнообразны:

- проводятся мастер-классы для родителей учащихся и воспитанников с последующим обсуждением содержания и методов работы в программе «Филологическое образование». 

- общешкольные родительские собрания, посвящённые планированию работы учреждения и подведению итогов за учебный год.

- родительские собрания в каждой группе/классе, посвящённые освещению и обсуждению традиций и уклада, учебно-воспитательного процесса, успехов и трудностей детей, а также участию родителей в жизни классов и в обучении детей.

- день открытых дверей с мастерской для родителей «Обучающие и развивающие игры», с открытыми занятиями   педагогов учреждения, с консультациями специалистов.

- тренинги для родителей, освещающих новые, экспериментальное направление деятельности учреждения – работу по развитию способностей у детей. Были проведены тренинги по развитию способностей понимания, организации действия, по играм на развитие разных мыследеятельностных способностей. В ходе тренингов родители смогли на своём опыте прохождения через игры, задания, упражнения прочувствовать, что такое способности, как их можно развивать, зачем они нужны.

- совместные походы, экскурсии, посещение театров, выставок, музеев с детьми.

- еженедельные консультации психологов, логопедов, педагогов учреждения.

- полипредметная диагностика детей.

Анализ работы с родителями показывает эффективность таких форм работы, как мастерские и тренинги, на которых сами родители имеют возможность «попробовать» разные умения, способности. Это более действенно, чем форма собраний с докладами специалистов. Также удачен опыт по включению родителей в проведение мероприятий в качестве специалистов-профессионалов (родитель-режиссёр ставит с группой сцену из сказки, родитель-хореограф разучивает с детьми танец и т.п.). Также востребуются самими родителями такие формы, как совместный труд родителей, детей и педагогов, совместные игры (в том числе и соревнования между родителями разных групп) и досуг.

6. Проблемные формы организации. Организационно-деятельностная игра

Организационно-деятельностные игры позволяют осуществлять проектирование и прорыв в новые проблемные области. Форма ОДИ используется так же в образовательном процессе. Эффект этой формы неоценим. В состоянии поиска и проектирования находятся не только дети, но и взрослые. Этот момент принципиален для общности, так как дети имеют возможность увидеть декларируемые ценности мышления, воображения, понимания и усилия «вживе», как образцы, реализуемые знакомыми им взрослыми.
7. Проектная и исследовательская деятельность. 

Проектная и исследовательская работа должна быть основана на взаимодействие с учёными и практиками различных областей. Основной проблемой складывания взаимодействия между учащимися школ и учёными является потребность в молодых научных кадрах, с одной стороны, что предполагает определенных уровень их готовности включаться в серьезную научно-практическую разработку, и реальным уровнем подготовки школьников. То есть, вести серьезную разработку проще взрослым без участия детей, но, в таком случае, нельзя мечтать о притоке молодых ученых. Необходимо  построить новую форму взаимодействия детей, ученых, конструкторов и педагогов, которая позволит уйти от привычных ознакомительных встреч учащихся с представителями внеобразовательной сферы или не менее привычных дополнительных лекций для особо мотивированных детей. Для этого необходимо запускать реальные проекты и исследования.   

 Основные принципы реализации проектной деятельности:  

· Проект занимается решением комплексной проблемы.

· Эта проблема актуальна для жизни всей страны.

· За счёт работы в проекте учащиеся вводятся в содержание научных прорывов, задающих горизонт развития научного знания в данной области

· За счёт работы в проекте у учащихся развиваются стратегические компетентности, необходимые в современной науке и промышленности.  

· Проект направлен на формирование образа перспективных профессий будущего с участием учеников

· Реализация проекта создаёт новые линии стратегической занятости молодёжи

· Проект направлен на создание ситуации профессионального самоопределения учащихся 

· Позиционное устройство работы в проекте

· Учёный обеспечивает связь ученика с передовым научным содержанием

· Педагог обеспечивает мотивацию ученика и его подготовленность по предмету

· Методолог обеспечивает связь между позициями и развитие способностей у ученика

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Основными условиями обеспечения эффективной связи между учёными и учениками являются:

· Ученики должны быть заинтересованы в работе с научной действительностью, готовы употребить на это свободное время

· Педагоги должны хорошо представлять себе научную область, которой занимается учёный

· Учёный должен чётко представлять себе свою роль в образовательном процессе

· Первоначальное взаимодействие учеников с учёным должно быть сценировано.  
VI. Содержание программы (направления, задачи, виды и формы занятий с учащимися средней и старшей школы)
Виды и формы занятий
· Конкурсы, турниры, олимпиады, спартакиады и т.д.

· Дела, социальные акции, пропедевтика проектной и исследовательской деятельности;

· Студии, кружки, клубы, секции;

· Экскурсии, выставки, музеи, театры;

· Поездки, походы, выездные лагеря;

· Конференции, дискуссии, беседы; 

· Встречи с деятелями культуры и науки, людьми разных профессий и областей деятельности;

· Понимание и разыгрывание русской  народной сказки;

· Участие в празднично-событийном цикле школы;

· Участие в жизни и деятельности разновозрастных коллективов;

· Занятия на развитие способностей;

· Образовательные сессии;

· ОДИ (организационно-деятельностные игры);

· Проектная и исследовательская деятельность.
	№
	Направление
	Задачи
	Виды и формы занятий  (воспитательные мероприятия ОУ)

	1
	Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.


	- сформировать элементарные представления о политическом устройстве Российского государства, его институтах, их роли в жизни общества, о его важнейших законах;

- сформировать представления о символах государства;

- сформировать элементарные представления об институтах гражданского общества, о возможности участия граждан в общественном управлении;

- сформировать элементарные представления о правах и обязанностях гражданина России;

- развивать интерес к общественным явлениям, понимание активной роли человека в обществе;

- сформировать уважительное отношение к русскому языку как государственному, языку межнационального общения;

- сформировать ценностное отношение к своему национальному языку и культуре;

- сформировать начальные представления о народах России, об их общей исторической судьбе, о единстве народов нашей страны;

- сформировать элементарные представления о национальных героях и важнейших событиях истории России и её народов;

- развивать интерес к важнейшим событиям в жизни России, 

- мотивировать стремление активно участвовать в делах класса, школы, семьи, своего села, города;

- воспитывать уважение к защитникам Родины;

- развивать умение отвечать за свои поступки.
	- беседа (урочная, внеурочная, внешкольная);

- классный час (внеурочная);

-экскурсия (урочная, внеурочная, внешкольная);

- туристическая деятельность (внеурочная, внешкольная);

- краеведческая работа (внеурочная, внешкольная);

- просмотр кинофильмов (урочная, внеурочная, внешкольная);

- путешествия по историческим и памятным местам (внеурочная, внешкольная);

- сюжетно-ролевые игры гражданского и историко-патриотического содержания (урочная, внеурочная, внешкольная);

- творческие конкурсы, фестивали, праздники, спортивные соревнования (урочная, внеурочная, внешкольная);

- участие в   мероприятиях, проводимых детско-юношескими организациям (внеурочная, внешкольная);

- встречи с ветеранами и военнослужащими (урочная, внеурочная, внешкольная)

-социальные акции

(внеурочная, внешкольная);

-исследовательская деятельность (на уроках литературы и истории);

-учебная деятельность (на уроках обществознания);

-проектная деятельность (урочная, внеурочная, внешкольная);

-ОДИ (урочная, внеурочная, внешкольная).



	2
	Развитие нравственных чувств и этического сознания.
	- сформировать первоначальные представления о базовых национальных российских ценностях;

- сформировать представления о правилах поведения;

- сформировать элементарные представления о религиозной картине мира, роли традиционных религий в развитии Российского государства, в истории и культуре нашей страны;

- воспитывать уважительное отношение к людям разных возрастов;

- развивать способность к установлению дружеских взаимоотношений в коллективе, основанных на взаимопомощи и взаимной поддержке;

- воспитывать уважительное отношение к людям разных национальностей и  вероисповеданий.


	- беседа (урочная, внеурочная, внешкольная), 

- экскурсии (урочная, внеурочная, внешкольная),

- заочные путешествия (урочная, внеурочная, внешкольная), 

- театральные постановки (внеурочная, внешкольная), 

- литературно-музыкальные композиции  (внеурочная, внешкольная), 

- художественные выставки (внеурочная, внешкольная); 

- встречи с религиозными деятелями (внеурочная, внешкольная);

- уроки этики (внеурочная, внешкольная), 

- классный час (внеурочная),

- просмотр учебных фильмов (урочная, внеурочная, внешкольная), 

- коллективные игры (внеурочная, внешкольная),, 

- акции благотворительности, милосердия (внеурочная, внешкольная),, 

- праздники (внеурочная, внешкольная),, 

- презентации (урочная, внеурочная, внешкольная), 

- творческие проекты (урочная, внеурочная, внешкольная);

-ОДИ (урочная, внеурочная, внешкольная).

	3
	Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни.
	- сформировать первоначальные представления о нравственных основах учёбы, ведущей роли образования, труда и значении творчества в жизни человека и общества;

- воспитывать уважение к труду и творчеству старших и сверстников;

- сформировать элементарные представления о профессиях;

- - сформировать элементарные представления о роли знаний, науки, современного производства в жизни человека и общества;

- сформировать первоначальные навыки коллективной работы, в том

числе при разработке и реализации учебных и учебно-трудовых проектов;

- развивать умение проявлять дисциплинированность, последовательность и настойчивость в выполнении учебных и учебно-трудовых заданий;

- формировать бережное отношение к результатам своего труда, труда других людей, к школьному имуществу, учебникам, личным

вещам
	- экскурсии на производственные предприятия (урочная, внеурочная, внешкольная),

- встречи с представителями разных профессий  (внеурочная, внешкольная);

- беседа (урочная, внеурочная, внешкольная).

- презентации «Труд наших родных» (урочная, внеурочная, внешкольная);

- сюжетно-ролевые экономические игры (урочная, внеурочная, внешкольная);

- праздники труда (внеурочная, внешкольная), 

- ярмарки (внеурочная, внешкольная),, 

- конкурсы  (урочная, внеурочная, внешкольная),

- город мастеров (внеурочная, внешкольная),, 

- социальные дела (внеурочная, внешкольная);

- работа творческих и учебно-производственных

мастерских (внеурочная, внешкольная),, 

- трудовые акции (внеурочная, внешкольная).

	4
	Формирование ценностного отношения к здоровью и

здоровому образу жизни.
	- сформировать элементарные представления о единстве и взаимовлиянии различных видов здоровья человека: физического, нравственного (душевного), социально-психологического (здоровья семьи и школьного коллектива);

-- сформировать элементарные представления о влиянии нравственности человека на состояние его здоровья и здоровья окружающих его людей;

- сформировать понимание важности физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества;

- развивать интерес к прогулкам на природе, подвижным играм, участию в спортивных соревнованиях;

- сформировать первоначальные представления об оздоровительном влиянии природы на человека;

- сформировать первоначальные представления о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека;

- формировать потребность в соблюдении правил личной гигиены, режима дня, здорового питания.
	- беседа (урочная, внеурочная, внешкольная), 

- просмотр учебных фильмов (урочная, внеурочная, внешкольная), 

- встречи со спортсменами, тренерами, представителями профессий (внеурочная, внешкольная);

- прогулки на природе для укрепления своего здоровья (урочная, внеурочная, внешкольная),;

- урок  физической культуры (урочная),

- спортивные секции (внеурочная, внешкольная);

-  подвижные игры (урочная, внеурочная, внешкольная), 

- туристические походы (внеурочная, внешкольная), 

- спортивные соревнования (внешкольная);

- игровые и тренинговые программы в системе взаимодействия образовательных и медицинских учреждений (внешкольная);

	5
	Формирование ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание).
	-развивать интерес к природе, природным явлениям и формам жизни, понимание активной роли человека в природе;

- формировать ценностное отношение к природе и всем формам жизни;

- сформировать элементарный опыт природоохранительной деятельности;

- воспитывать бережное отношение к растениям и животным.
	- предметные уроки (урочная); 

- беседа (урочная, внеурочная, внешкольная), 

- просмотр учебных фильмов (урочная, внеурочная, внешкольная), 

- проведение экскурсий, прогулок, туристических походов и путешествий по родному краю (внеурочная, внешкольная);

- экологические акции, десанты (внеурочная, внешкольная);

- коллективные природоохранные проекты , (внеурочная, внешкольная);

- участие в деятельности детско-юношеских общественных экологических организаций (внешкольная),

	6
	Формирование ценностного отношения к прекрасному,

формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).
	- сформировать представления об эстетических идеалах и ценностях;

- сформировать представления о душевной и физической красоте человека;

-сформировать эстетические идеалы, развивать чувства прекрасного; умение видеть красоту природы, труда и творчества;

- развивать интерес к чтению, произведениям искусства, детским

спектаклям, концертам, выставкам, музыке;

- развивать интерес к занятиям художественным творчеством;

- развивать стремление к опрятному внешнему виду;
	- предметные уроки (урочная); 

- беседа (урочная, внеурочная, внешкольная), 

- просмотр учебных фильмов (урочная, внеурочная, внешкольная), 

-экскурсий на художественные производства, к памятникам зодчества и на объекты современной архитектуры, ландшафтного дизайна и парковых ансамбле (внеурочная, внешкольная);

- посещение музеев, на выставок (внеурочная, внешкольная);

- посещение конкурсов и фестивалей исполнителей народной музыки, художественных мастерских, театрализованных народных ярмарок, фестивалей народного творчества, тематических выставок (внеурочная, внешкольная);

- проведение выставок семейного художественного творчества, музыкальных вечеров (внеурочная, внешкольная)

-участие в художественном оформлении помещений (внеурочная, внешкольная).


	7
	Формирование ценностного отношения к образцам теоретического мышления, содержательной коммуникации, воображения, понимания и действия.
	- развивать стремление к ориентации на социо-культурные образцы мышления, коммуникации, воображения, понимания и действия;

-сформировать интерес к познанию, основанного на мыследеятельностном подходе;

-сформировать ответственность за соответствие слова и дела;

-развивать интерес к содержательным беседам, дискуссиям, пониманию других точек зрения;

-формировать желание к сознательному действию.
	-Конкурсы, турниры, олимпиады, спартакиады и т.д. (урочная, внеурочная, внешкольная), 

-Дела, социальные акции, пропедевтика проектной и исследовательской деятельности (урочная, внеурочная, внешкольная), 

-Студии, кружки, клубы, секции (внешкольная) ;

-Экскурсии, выставки, музеи, театры (урочная, внеурочная, внешкольная);

-Поездки, походы, выездные лагеря (внеурочная, внешкольная);

-Конференции, дискуссии, беседы (урочная, внеурочная, внешкольная); 
-Встречи с деятелями культуры и науки, людьми разных профессий и областей деятельности (урочная, внеурочная, внешкольная);
-Понимание и разыгрывание русской  народной сказки(урочная, внеурочная);
- Празднично-событийный цикл  школы (урочная, внеурочная, внешкольная);

-Участие в жизни и деятельности разновозрастных коллективов (урочная, внеурочная, внешкольная);
-Занятия на развитие способностей (урочная, внеурочная, внешкольная);

-Образовательные сессии (урочная, внеурочная, внешкольная).

	8
	Воспитание ориентации на коллективное и  социальное действие.
	-формировать чувство сопричастности к коллективу класса, разновозрастной группы, школы; 

-формировать умение работать в команде: найти свою часть в общем коллективном деле,  отвечать за  свою часть работы;

 - развивать способность к установлению дружеских взаимоотношений в коллективе, основанных на взаимопомощи и взаимной поддержке;

-формировать способность к организации коллектива на социальное действие;

- формировать стремление к социальным делам.
	 -Дела, социальные акции    (урочная, внеурочная, внешкольная), 

-Студии, кружки, клубы, секции (внешкольная) ;

-Поездки, походы, выездные лагеря (внеурочная, внешкольная);

- Празднично-событийный цикл  школы (урочная, внеурочная, внешкольная);

-Участие в жизни и деятельности разновозрастных коллективов (урочная, внеурочная, внешкольная);
-Проектная и исследовательская деятельность (урочная, внеурочная, внешкольная).

	9
	Формирование ориентации на  развитие и саморазвитие, взросление.
	- развивать стремление к самосовершенствованию;

- формировать ориентацию на развитие  окружающего мира, на благо человечества и природы,  на основе постоянного развития себя;

-формировать  ответственность за выполнение дела и за окружающих тебя людей;

-формировать желание расширять зону ответственности.
	-Конкурсы, турниры, олимпиады, спартакиады и т.д. (урочная, внеурочная, внешкольная), 

-Дела, социальные акции, пропедевтика проектной и исследовательской деятельности (урочная, внеурочная, внешкольная), 

-Студии, кружки, клубы, секции (внешкольная) ;

-Экскурсии, выставки, музеи, театры (урочная, внеурочная, внешкольная);

-Поездки, походы, выездные лагеря (внеурочная, внешкольная);

-Конференции, дискуссии, беседы (урочная, внеурочная, внешкольная); 
-Встречи с деятелями культуры и науки, людьми разных профессий и областей деятельности (урочная, внеурочная, внешкольная);
- Празднично-событийный цикл  школы (урочная, внеурочная, внешкольная);

-Участие в жизни и деятельности разновозрастных коллективов (урочная, внеурочная, внешкольная);
-Образовательные сессии (урочная, внеурочная, внешкольная).


VII. Контроль степени реализации программы
Воспитательные результаты и эффекты деятельности обучающихся распределяются по трём уровням.

Первый уровень результатов — приобретение обучающимися социальных знаний (об общественных нормах, устройстве общества, социально одобряемых и не одобряемых формах поведения в обществе и т. п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающегося со своими учителями, родителями как значимыми для него носителями положительного социального знания и повседневного опыта.

На первом уровне воспитание приближено к обучению, при этом предметом воспитания как учения являются знания о ценностях.

Второй уровень результатов — получение обучающимся опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества и общности, в котором происходит его воспитание, ценностного отношения к социальной реальности в целом. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающихся между собой на уровне семьи, класса, образовательного учреждения, в которых ребёнок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретённых социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает).

Третий уровень результатов — получение обучающимся опыта самостоятельного общественного действия. Только в самостоятельном общественном действии юный человек действительно становится  гражданином, социальным деятелем. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающегося с представителями различных социальных субъектов за пределами образовательного учреждения, в социально-культурной среде.

На втором-третьем уровне создаются необходимые условия для участия обучающихся в нравственно-ориентированной социально значимой деятельности и представляется возможность для самоопределения.

Достижение трёх уровней воспитательных результатов обеспечивает появление значимых эффектов духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся. 

В процессе оценки достижения трех уровней воспитательных результатов используются разнообразные методы и формы контроля, взаимно дополняющие друг друга:
1.Диагностика и анкетирование детско-взрослой образовательной общности. 

2. Опрос (беседа, анкетирование, интервьюирование) всех участников образовательного процесса.

3. Наблюдение.

4. Оценка уровня реализации социально-значимых проектов учащихся;
5. Мониторинг результатов социальной деятельности учащихся;

6. Самооценка и оценка степени активности учащихся
7.Мониторинг деятельности педагогов по воспитанию.
Результаты деятельности учащихся накапливаются в портфеле достижений.
педагог





ученик





ученый





методолог





Педагог





Ученик





Учёный





Методолог








1

